
%の 数学が三 国立組

・ 眼乱の正四面体 等
•𠮟 𥫣
の 場合の数 診断シート

・ 1 1講 がおクセ
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㐣去問めぐり「空㛫図形」 
 

【㸱】2009 昭和大学 1/25,㑅抜Ⅰ期(第㸯次) 医  

 
(3) 半ᚄ r の 4 個の小⌫が互に外᥋している。ḟの各問に⟅えよ。 

 
(3㸫1) 各小⌫の中ᚰを 4 つの㡬Ⅼとするṇ三ゅ㗹の体✚をồめよ。 

 
(3㸫2) 4 個の小⌫が内᥋する⌫の半ᚄをồめよ。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

(正四面体 )
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71 C 【テーマ】 「正多角形」

n ! 3，r > 0とする．

(1) 半径 rの円に内接する正 n角形の面積を rと nを用いて表せ．

(2) 半径 rの円に外接する正 n角形の面積を rと nを用いて表せ．

【解答】

(1) 円の中心を O，正 n 角形の隣接する 2 頂点を A，B とし，面積を S

とすると，
S = n!OAB． · · · ①

O

A

B

また，
∠AOB =

360◦

n

であり，
OA = OB = r

であるから，
!OAB =

1

2
· r · r · sin

360◦

n

=
1

2
r2 sin

360◦

n
． · · · ②

①，②より，
S =

n

2
r2 sin

360◦

n
．

(2) 円の中心を O，正 n 角形の隣接する 2 頂点を A，B とし，面積を S

とすると，
S = n!OAB． · · · ①

O

A

B

M

また，辺 AB の中点を M とすると，
∠AOM =

180◦

n
であり，

OM = r

であるから，
AB = 2AM

= 2OMtan∠AOM

= 2r tan
180◦

n
．

したがって，
!OAB =

1

2
AB ·OM

= r2 tan
180◦

n
． · · · ②

①，②より，
S = nr2 tan

180◦

n
．

コメント

直角を意識しない図を描いている生徒には難問に見える問題ですね。
できる生徒とできない生徒は図の書き方から差が出るということを実感

できる問題です。
見事に斜めに正多角形を描くだけで予習を終了している生徒が多いかも

しれません。
数学Ⅲでも同じような図を描くのですが，数学Ⅲが難しいから解けない

のではなく，何も発見できない図を描く癖が邪魔をしていることに気づか
せたらこの問題の使命は終わりです。
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YAWARAKA㸟� ᩘᏛ㐨ල⟽ 
 

㒝㍳㧛� ႐วߩᢙߩ₸⏕࡮⸻ᢿ࠻ࠬ࠹�
ሙྜࡢᩘࡢᇶ♏ 
࠙౛㢟  ࠚ��
� ✀㢮ࡿ࡞␗ࡢ㹒ࢶࣕࢩ㸳ᯛ㸪㹅ࣥࣃ㸱ᮏ㸪᭹⿦ࡢ㑅ࡧ᪉ࡣఱ㏻ࠋ࠿ࡿ࠶ࡾ 
 
 
 
࠙౛㢟  ࠚ��
� ✀㢮ࡿ࡞␗ࡢ㹒ࢶࣕࢩ㸳ᯛ㸪㹅ࣥࣃ㸱ᮏ㸪ࢺ࣮࢝ࢫ㸲ᯛ㸪᭹⿦ࡢ㑅ࡧ᪉ࡣఱ㏻ࠋ࠿ࡿ࠶ࡾ 
�  ࠋࡿࡍ࡜ࡢࡶ࠸࡞ࢃ⾜ࡣ╔ࡡ㔜ࡢࢺ࣮࢝ࢫ࡜ࣥࣃ㸪㹅ࡋࡔࡓ
 
 
 
࠙౛㢟  ࠚ��
� C,O,M,P,A,N,Y 㸪Cࡁ࡜ࡿ࡭୪࡟ิ୍ࢆ㸵ᩥᏐࡢ ࡜ Y  ࠋ࠿ࡿ࠶ࡾఱ㏻ࡣ᪉࡭୪࠸࡞ࢃྜࡾ㞄ࡀ
 
 
 
࠙౛㢟  ࠚ��
� S,C,H,O,O,L  ࠋ࠿ࡿ࠶ࡾఱ㏻ࡣ᪉࡭୪ࡿ࡭୪࡟ิ୍ࢆ㸴ᩥᏐࡢ
 
 
 
࠙౛㢟  ࠚ��
� ୧ぶ࡜㸪Ꮚ౪ 4 ே࡛෇ᙧ࡟୪ࠋࡪ୧ぶࡀ㞄࠺ྜࡾ୪ࡧ᪉ࡣఱ㏻ࠋ࠿ࡿ࠶ࡾ 
 
 
 
࠙౛㢟  ࠚ��
�  ࠋ࠿ࡿ࠶ࡾఱ㏻ࡣ᪉ࡾ㸪సࡁ࡜ࡿసࢆࢫࣞࢡࢵࢿ࡛࠸࡞ࡘࢆ▼ᐆࡢ�ಶࡿ࡞␗
 
 
 
࠙౛㢟  ࠚ��
(1) a,b,c ࡢ 3 ᩥᏐࡽ࠿㸪㔜」ࢆチ࡚ࡋ 5 ᩥᏐ୪࡚࡭༢ㄒࢆసࡁ࡜ࡿ㸪సࡾ᪉ࡣఱ㏻ࠋ࠿ࡿ࠶ࡾ 
(2)A㸪B㸪C ࡢ 3 㸪5࡟㒊ᒇࡢࡘ ேࢆศࡿࡅศࡅ᪉ࡣఱ㏻ࡋࡔࡓࠋ࠿ࡿ࠶ࡾ㸪✵ࡁ㒊ᒇࡶ࡚ࡗ࠶ࡀⰋࡶ࠸

 ࠋࡿࡍ࡜ࡢ
 
 
 
࠙౛㢟  ࠚ��
(1) 10 ಶࢆࡈࢇࡾࡢ A ྩ㸪B ྩ㸪C ࡢྩ 3 ே࡟ศࡁ࡜ࡿࡅ㸪ศࡅ᪉ࡣఱ㏻ࡋࡔࡓࠋ࠿ࡿ࠶ࡾ㸪1 ࡽࡶࡶࡘ

 ࠋࡿࡍ࡜ࡢࡶ࠸Ⰻࡶ࡚࠸ࡀ⪅࠸࡞࠼
(2) �� �� zyx ࡍࡓ‶ࢆ 0 ௨ୖᩘᩚࡢ zyx �� ⤌ࡢ � �zyx ��  ࠋ࠿ࡿ࠶⤌ఱࡣᩘ⥲ࡢ
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YAWARAKA㸟� ᩘᏛ㐨ල⟽ 
 
ၥ㢟₇⩦㸦Ⓨᒎ⠍㸧 
࠙౛㢟  ࠚ��
� ࡿ࡞␗ 9 ෉ࡢᮏࢆ 3 ෉ࡘࡎ 3  ࠋ࠿ࡿ࠶ࡾఱ㏻ࡣ᪉ࡅศࡿࡅศ࡟⤌
 
 
 
࠙౛㢟 �� ࠚ
(1)�A㸪B㸪C ࡢ 3 㸪5࡟㒊ᒇࡢࡘ ேࢆศࡿࡅศࡅ᪉ࡣఱ㏻ࠋ࠿ࡿ࠶ࡾ 
(2)�A㸪B㸪C ࡢ 3 㸪࡟㒊ᒇࡢࡘ nேࢆศࡿࡅศࡅ᪉ࡣఱ㏻ࠋ࠿ࡿ࠶ࡾ 

 ࠋࡿࡍ࡜ࡢࡶ࠸࡞ࡽ࡞ࡣ࡚ࡗ࠶ࡀ㒊ᒇࡁ✵㸪࡟ࡶ࡜㸪(1)(2)ࡋࡔࡓ
 
 
 
࠙౛㢟   ࠚ��
� ㉥⌫ 4 ಶ㸪ⓑ⌫ 2 ಶ㸪㯮⌫ 1 ಶࢆࢺࢵࣞࢫࣞࣈ࡛࠸࡞ࡘࢆసࠋࡿసࡾ᪉ࡣఱ㏻ࠋ࠿ࡿ࠶ࡾ 
 
 
 
 
㸦Ⓨᒎ⠍㸧 
࠙౛㢟  ࠚ��
nࢆṇࡋ࡜ᩘᩚࡢ㸪nಶࢆ࣮ࣝ࣎ࡢ 3 㸪1ࡋࡔࡓࠋࡿ࠼⪄ࢆၥ㢟ࡿࢀධ࡚ࡅศ࡟⟽ࡢࡘ ಶࡶ࣮ࣝ࣎ࡢධ

ᩘ⥲ࡢ᪉ࢀධࡿ࡞␗┦ࢀࡒࢀࡑ㸪࡚࠸ࡘ࡟ሙྜࡢࡘ㸲ࡿ࡭㏙࡟௨ୗࠋࡿࡍ࡜ࡢࡶ࠸ࡼࡶ࡚ࡗ࠶ࡀ⟽࠸࡞ࡽ

 ࠋࡼࡵồࢆ
(1)� 㸯ࡽ࠿ nࡓ࠸ࡘࡢྕ␒ࡿ࡞␗ࡢ࡛ࡲ nಶࢆ࣮ࣝ࣎ࡢ㸪A㸪B㸪C ࡓࢀࡉ༊ู࡜ 3  ࠋሙྜࡿࢀධ࡟⟽ࡢࡘ
(2)� ஫࡟࠸༊ู࠸࡞࠿ࡘࡢ nಶࢆ࣮ࣝ࣎ࡢ㸪A㸪B㸪C  ࠋሙྜࡿࢀධ࡟⟽ࡢࡘ㸱ࡓࢀࡉ༊ู࡜
(3)� 㸯ࡽ࠿ nࡓ࠸ࡘࡢྕ␒ࡿ࡞␗ࡢ࡛ࡲ nಶࢆ࣮ࣝ࣎ࡢ㸪༊ู࠸࡞࠿ࡘࡢ 3  ሙྜࡿࢀධ࡟⟽ࡢࡘ
(4)� nࡀ 6 ಸᩘࡢ m� ࠸࡞࠿ࡘࡢ㸪༊ูࢆ࣮ࣝ࣎࠸࡞࠿ࡘࡀ༊ู࡟࠸஫ࡢ㸪nಶࡁ࡜ࡿ࠶࡛ 3 ධ࡟⟽ࡢࡘ

 ࠋሙྜࡿࢀ
㸦ᮾி኱㸧 

 
 
  





出題ミス ?
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1 1講裀エ



2019 ೧ౕ FG ਼学 IAIIB 【解౶】１１講

８１A (1) 8 (2) 18 (3) 24 (4) 27
【解๑】集合の個਼，ベン図，ド・モルガンの๑ଉ
８２A (1) 6 (2) 47 (3) 27
【解๑】集合の個਼，ベン図
８３A (1) 18 ௪り (2) 189 ௪り
【解๑】੷の๑ଉ，࿪の๑ଉ，ึ集合
８４B 60個，૱࿪は 19344
【解๑】༁਼の個਼・࿪の求め๏
８５B (1) 720個 (2) 420 個 (3) 264 個
【解๑】順྽
８６B (1) 40320 ௪り (2) 14400 ௪り (3) 2880 ௪り (4) 5040 ௪り (5) 1440 ௪り
【解๑】順྽











2019 ೧ౕ FG ਼学 IAIIB 【解౶】１２講

８９A (1) 210 ௪り (2) 35 ௪り (3) 108 ௪り
【解๑】ૌみ合わせ
９０A (1) 280 ௪り (2) 151200 ௪り
【解๑】(1)ಋじものを含む順྽，(2)順൬ Keep ໲ୌ
９１A 交఼ 45 個，三角形120個
【解๑】ଲ応関係（ૌみ合わせཤ༽）
９２B (1) 1260 ௪り (2) 1680 ௪り (3) 280 ௪り (4) 378 ௪り
【解๑】ૌ෾け໲ୌ
９３B (1) 252௪り (2) 54 ௪り (3) 81 ௪り
【解๑】最୻経࿑，ベン図
９４B 8 ௪り
【解๑】਼え上げ または くりൊき


